

Секция «Московский университет в истории российской культуры»

**Между кафедрой и культурно-предпринимательскими начинаниями:
Студенческие годы Саввы Морозова**

Научный руководитель – Халипова Елена Вячеславовна

Хохлова П.И.¹, Фёдорова И.Ю.²

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа культурной политики и управления в гуманитарной сфере, Москва, Россия, *E-mail: polinavkhokhlova@gmail.com*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа культурной политики и управления в гуманитарной сфере, Москва, Россия, *E-mail: irina.fedorova9502@gmail.com*

В разные периоды истории меценаты играли важную роль в поддержке известных художников, писателей, ученых и других представителей интеллектуальной и культурной элиты. Их вклад в создание и сохранение произведений искусства, научных открытий и образовательных учреждений оказывал значительное влияние на развитие общества и формирование его культурного ландшафта.

В современном мире меценатство и фандрайзинг играют ключевую роль в поддержке культурных инициатив и развитии культурной сферы. Активность частных меценатов и организаций, готовых вкладывать средства в различные культурные проекты, становится все более важной в условиях сокращения государственного финансирования в этой области. Меценатство позволяет реализовывать амбициозные культурные проекты, поддерживать творческие инициативы, сохранять и продвигать культурное наследие.

Фандрайзинг также является эффективным инструментом для сбора средств на культурные мероприятия и проекты. Он позволяет широкому кругу людей и организаций внести свой вклад в культурную сферу, даже если они не обладают большими финансовыми ресурсами. Зарубежный опыт показывает, что успешные кампании по сбору средств через фандрайзинг могут значительно увеличить доступность культурных мероприятий и инициатив, а также стимулировать инновации в этой области.

Савва Морозов известен как один из наиболее успешных предпринимателей и меценатов начала XX века в России. В своей промышленной деятельности он создал крупные текстильные и металлургические предприятия, которые стали важным источником экономического развития страны. Его предприятия обеспечивали тысячи рабочих мест и внесли значительный вклад в индустриализацию России. Благодаря своему успеху в бизнесе, Морозов стал одним из самых богатых людей своего времени и имел значительное влияние на экономическую политику страны. Кроме того, он активно поддерживал образовательные и культурные проекты.

Целью работы является рассмотрение роли студенческих лет в формировании личности и карьерного пути Саввы Морозова, а также учебной деятельности в Московском Государственном Университете как основы становления инициатив поддержки культурных проектов.

Задачами исследования являются анализ источников литературы о жизни и профессиональной деятельности Саввы Морозова; изучение влияния учебы в Московском Государственном Университете на последующее образование мецената; изучение стратегии поддержки проектов, выбранной Саввой Морозовым; влияние роли меценатства Саввы Морозова на современную систему фандрайзинга культурных проектов.

В статье авторы освещают карьерный путь Саввы Морозова — великого русского мецената, его важность в развитии фандрайзинга и поддержки культурных и научных проектов, а также обучение в Московском государственном университете, ставшее фундаментом для его последующего образования и успешной карьеры.

В качестве источников информации авторами была использована мемуарная литература соотечественников и друзей Саввы Морозова, в частности, очерки Максима Горького, а также статьи, исследующие его карьерные достижения.

Источники и литература

- 1) Горький М. Савва Морозов // Литературные портреты. М, 1963.
- 2) Федорец А.И. Савва Морозов // Жизнь замечательных людей. М, 2013
- 3) История Российского Предпринимательства: <http://historybiz.ru/morozov-savva.html>
- 4) Культура.РФ: <https://www.culture.ru/persons/9979/savva-morozov>
- 5) Forbes: <https://www.forbes.ru/forbeslife/500953-beskorystno-predannyj-kak-millioner-i-mecenat-savva-morozov-sozdal-mht>
- 6) Mos.ru: <https://www.mos.ru/news/item/45026073/>